

МУНИЦИПАЛЬНОЕ КАЗЕННОЕ ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ НОВОСИБИРСКОГО РАЙОНА НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ –
ДЕТСКИЙ САД КОМБИНИРОВАННОГО ВИДА «ЧЕБУРАШКА»

630501, Новосибирская область, Новосибирский район,
р.п. Краснообск., зд.72,
т. 348-54-80, 348-42-34, Е – mail cheburashka@edunor.ru

Районный смотр-конкурс благоустройства и озеленения территории
образовательной организации
«Зеленый калейдоскоп»

«Ландшафтный дизайн территории в МКДОУ - детский сад «Чебурашка»»
(отчет-описание
об использовании территории образовательной организации)

Филиппова Любовь Юрьевна –
заведующий,
Быкова Лариса Анатольевна-
воспитатель
высшей квалификационной
категории,
Екуенко Елена Алексеевна-
воспитатель
высшей квалификационной
категории.

р.п.Краснообск 2020 г

Введение

Общая характеристика района. Экологическая ситуация.

Краснообск — посёлок городского типа Новосибирского района Новосибирской области. Расположен на левом берегу Оби. Между Кировским и Советским районами Новосибирска. Входит в Новосибирскую агломерацию.

Население — 23 768 чел. (2017). Краснообск — крупнейший по населению посёлок городского типа в Новосибирской области. Площадь в пределах поселковой черты составляет 1321,56 га, в состав территории муниципального образования входят также 201,14 га сельскохозяйственных земель за пределами поселковой черты.

Краснообск по праву считают "зелёной жемчужиной" Новосибирского района, поскольку в черте и окрестностях поселка располагаются уникальные рукотворные и естественные природные ландшафты. Это Краснообская берёзовая роща, Лесопарк им. академика Синягина, Дендропарк Сибирского научно-исследовательского института растениеводства и селекции, богатое и эстетичное озеленение внутри жилой застройки. Однако эти зеленые сокровища регулярно оказываются под угрозой частичного или полного уничтожения в угоду алчной и беспринципной части современного общества. Другая часть общества, с дружелюбным и ответственным отношением к природе и человечеству, пытается противостоять жесткому давлению реальности «длинного рубля» и другим напастям, чтобы сохранить и приумножить для потомков благоприятную среду обитания и красоту родного края

Характеристика непосредственного окружения учреждения.

На территории Краснообска источники экологической опасности отсутствуют: близлежащее большое промышленное предприятия находится в 9 км от поселка и закрыто лесополосой. Оживленная транспортная магистраль находится в 5 км.

Детский сад находится вдали от шумных дорог, от радиационных и других видов загрязнения. При озеленении территории детского сада учитывалось влияние ветрового режима: территория закрыта со всех сторон деревьями, кустарниками, жилыми зданиями от ветровых потоков.

Детский сад оснащен видеокамерами, закрыта территория с 19.00 и до 7.00, посторонние не могут посещать территорию сада. На территорию заезжают только

специализированные машины в строго отведённое время в отсутствие детей (хлеб, продукты, мусоровоз). От центрального входа ведет дорога с односторонним движением. Поток машин ограничен транспортом жильцов близлежащих домов и транспортом родителей, посещающих детский сад. *(Приложение 1)*

Характеристика территории учреждения. *(Приложение 2)*

Общие данные. Детский сад «Чебурашка» был построен в апреле 1982 года, расположен в первом круге поселка Краснообск, окружен с трех сторон пятиэтажными жилыми зданиями и с четвертой стороны - пятиэтажным административным зданием, граничащим с детской площадкой.

Общая площадь, занимаемая детским садом «Чебурашка» составляет 10646 кв.м. из них зданию детского сада отводится 1523.3 кв.м, а также 418 кв.м занимают веранды и песочницы. С учетом асфальтированной дороги вокруг здания озеленение составляет 68% от общей площади, что соответствует нормам озеленения свободной от построек территории в соответствии с СанПиН 2.4.1.3049-13 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций». На каждом прогулочном участке для защиты детей от солнца и осадков установлены теневые площадки (веранды). Веранды оборудованы деревянным полом на расстоянии 15 см. от земли. Для хранения игрушек, на верандах оборудовано специальное место. Игровые и физкультурные площадки оборудованы с учетом роста - возрастных особенностей детей. Ежегодно, на игровых площадках производится смена песка. Песочницы в отсутствие детей закрываются чехлами во избежание загрязнения. Хозяйственная зона расположена со стороны въезда на территорию и осуществляет автотранспортные действия во время отсутствия детей в ДООУ (рано утром). Уборка территории проводится ежедневно: за 1-2 часа до прихода детей или вечером после ухода детей. в зимнее время очистка территории проводится без химических реагентов. Твердые бытовые отходы и другой мусор, не сжигается, он убирается в мусоросборник, который очищается по графику специализированной организацией. Въезд на территорию ДООУ покрыт асфальтом.

На территории детского сада растет 40 деревьев черемухи, которые размещены вдоль забора по периметру детского сада. Ели - 26 деревьев, которые размещены группами. 21 лиственница, которая расположена на границах межгрупповых участков. Рябина -14 деревьев, размещенных в двух зонах (зеленая -9, участок 10 группы за верандой). 5-

сосен, находящихся в зеленой зоне. На территории имеется смешанная посадка клена - 5 и ясеня- 5, что способствует улучшению анализа схожести и различия растений. Так же на территории детского сада растут 2 березы, 2 дуба и один куст сирени, за этими растениями ведутся систематические наблюдения – объем наблюдений в соответствии с возрастом. На территории игровых площадок высаживаются новые насаждения – кедр - 3 ствола. На каждом участке групп разбиты цветочные клумбы, которые радуют глаз все лето и осенний период, привлекая детей к наблюдениям (как появляется цветок, распускается, отцветает, созревают семена и как этому чуду помогают насекомые).
(Приложение 3, 3 а, 3 б)

В осеннее время года на каждом участке вывешиваются кормушки для птиц. До глубокой весны птицы, прилетают подкормиться. Весной напротив окна 5 группы пара птиц обновляет гнездо и выводит потомство уже на протяжении 4 лет, дети наблюдают за трудом воробьиной семьи. Теплой зимой, иногда мы, наблюдаем за проворной белочкой, которая делает запасы осенью, собирает желуди, еловые шишки. Частым гостем на территории детского сада бывает дятел. *(Приложение 4)*

Профессиональная и методическая подготовка.

Экологическое образование в детском саду «Чебурашка» является одним из приоритетных и осуществляется в соответствии с Парциальной программой «Волшебные превращения» части основной общеобразовательной программы (далее – ООП) МКДОУ – детский сад «Чебурашка», формируемой участниками образовательных отношений по приоритетному направлению «Познавательное развитие» (развитие познавательно-исследовательской деятельности, ознакомление с миром природы), составленной на основе парциальной программы по формированию экологической культуры у детей дошкольного возраста «Добро пожаловать в экологию!», автор О.А. Воронкевич, и используется для детей от 3 до 7 лет, в соответствии с ФГОС ДО.

Цель Программы: Воспитание у ребёнка основ экологической культуры.

Задачи Программы:

1. Развивать познавательный интерес к миру природы, познавательные психические процессы, логическое мышление, познавательно-исследовательскую деятельность.
2. Формировать представления о системном строении природы.
3. Воспитывать осознанное бережное отношение к природе.

Ожидаемые результаты: формирование экологических знаний, основ экологического сознания. Дети должны научиться беречь природу, не наносить вред животным и растениям, заботиться о них, а не быть бездушными потребителями, оставляя после себя пустыню.

Модель организации деятельности взрослых и детей по экологическому воспитанию предполагает разные виды совместной деятельности детей и взрослых, самостоятельную деятельность воспитанников и работу с родителями. *(Приложение 5)* Информация об использовании зон территории в учебно-воспитательном процессе МКДОУ – детский сад «Чебурашка» в течение 4-х сезонов (зима, весна, лето, осень) подробно представлена в перспективном планировании парциальной программы МКДОУ – детский сад «Чебурашка» части ООП, формируемой участниками образовательных отношений «Волшебные превращения», которая опубликована на официальном сайте ДОУ

http://cheburashka.nov.edu54.ru/DswMedia/5_mkdou_dsad_cheburashka_volshebnyie-prevrashaeniya.pdf

Перспективное планирование включает: непосредственно организованную деятельность (1 раз в дне недели), экологические праздники и развлечения, театрализованные представления экологической направленности, акции, викторины, наблюдение за живой и неживой природой, экскурсии по территории, по поселку Краснообску, на станцию юных натуралистов, организацию экспериментальной деятельности (опыты), выставки поделок из природного материала, фото выставки, интеграцию образовательных областей (труд в природе, поручения, экологические игры, подвижные игры в использовании природных объектов, чтение художественной литературы и другое).

На территории детского сада разработан маршрут «Экологической тропы».

В 2021 году запланировано оборудование метеостанции для дошкольников, которая дополнит маршрут «Экологической тропы». *(Приложение 6)*

По результатам акции «Покормите птиц зимой» воспитанниками подготовительной группы был создан мультфильм. *(Приложение видео файл)*

В программе «Волшебные превращения» также представлена работа с родителями. Родители принимают активное участие в реализации данной программы по экологическому воспитанию дошкольников (с. 102 Программы). Озеленение

территории в весенний период проходит при активном участии родителей (выращивание рассады цветочных и овощных культур, помощь в высадке растений, прополка, облагораживание территории). Лето – это пора любования результатами своего труда - цветением клумб! Родители с удовольствием организуют фотосессии на территории детского сада! Элементы «Деревенского подворья», участие в организации которого также принимали родители, ежегодно пополняются. В настоящее время на территории детского сада ведутся масштабные работы по вырубке старых деревьев, которые представляют опасность в соответствии с порядком согласования вырубки зеленых насаждений в процессе их содержания - родители принимают в этом активное участие. В осенний период – участие родителей в субботниках по уборке территории, высадка многолетних цветов и деревьев. В ходе акции «Посади дерево» родителями были высажены кедры, березки. В зимний период – это изготовление кормушек, расчистка участков, изготовление снежных построек не только для украшения участков групп, но и повышения двигательной активности воспитанников: снежные валы, лабиринты и другое. Организуется при участии родителей «Огород на окне». В детском саду организован отряд «Зеленый патруль», разработана эмблема отряда. Работа отряда «Зеленый патруль» - это совместная работа детей взрослых: педагогов и родителей по облагораживанию и сезонной уборке территории в разные времена года. *(Приложение – видео файл).*

Достижения детского сада по экологическому воспитанию дошкольников свидетельствуют об успешности проводимых мероприятий с использованием территории дошкольного учреждения, которая является одним из важных условий развивающей предметно-пространственной среды. *(Приложение 7)*

Наиболее значимые мероприятия:

- Участие в реализации экологического социально-образовательного проекта Новосибирского района «ПЯТЬ ШАГОВ ПО ЧИСТОЙ ПЛАНЕТЕ».
- «Новогодняя фантазия» - ежегодное участие в конкурсе снежных построек Администрации р.п.Краснообска.
- «Покормите птиц зимой» - ежегодное участие в районном конкурсе.
- «ЛЮБИМОГО РАЙОНА РАЗНОЦВЕТЬЕ» - участие в фотоконкурсе (газета «Новосибирский район-территория развития»). Благодарственным письмом бала

награждена Бородина Ольга Олеговна – представитель родительской общественности детского сада «Чебурашка»

- Выставка фотографий поселка Краснообска «И опять засверкал золотой листопад..» (строки из стихотворения В.Дёминой- поэта р.п.Краснообска) внутри ДОУ

-Фестиваль презентаций педагогов по реализации парциальной программы «Волшебные превращения», части ООП ДОУ, формируемой участниками образовательных отношений (*Приложение 8 – файл PDF*).

Выводы.

Работа по экологическому образованию воспитанников ведется на достаточном уровне: дети умеют ухаживать за растениями; укрепляются дружеские взаимоотношения со сверстниками; общаясь с природой, дети учатся любить природу родного края. Во многих семьях дети ухаживают за своими питомцами – домашними животными и растениями. Родители принимают активное участие в образовательном процессе по экологическому воспитанию.

Продуманное, системное знакомство ребёнка с миром природы позволяет развить у него важнейшие операции мышления:

- анализ: наблюдая за объектами природы, дети рассматривают и изучают строение живых объектов;

- сравнение: дети находят сходство и различие разных природных объектов;

- умение устанавливать взаимосвязи: дети выделяют способы приспособлений растений и животных к сезону и к среде обитания;

- обобщение: дети учатся объединять животных и растения в группы на основе выделения существенных признаков.

Все это в целом способствует не только экологическому воспитанию дошкольников, но и дальнейшему успешному обучению воспитанников в школе.

Перечень приложений.

1. Схема территории детского сада и ближайшего окружения.

2. Схема территории детского сада.

3. Перечень растений на клумбах участков групп.

3 а - Схема центральной клумбы.

3 б – Схема клумбы многолетних растений.

4. Перечень животных и птиц, встречающихся на территории ДОУ.
5. Модель организации образовательного процесса по экологическому воспитанию.
6. Планируемый перечень оборудования «Метеоплощадки» на территории ДОУ.
7. Достижения МКДОУ – детский сад «Чебурашка» по экологическому воспитанию.
8. Пример презентации педагога по реализации парциальной программы «Волшебные превращения», части ООП МКДОУ – детский сад «Чебурашка», формируемой участниками образовательных отношений (файл PDF).

Видеофайлы:

1. Видеоролик «Зеленый патруль».
-